







# НИКТО НЕ ЗАБЫТ И НИЧТО НЕ ЗАБЫТО!

## С Днем Победы!

Рассказы наших дедов и прадедов, пожелтевшие фотографии и боль от потери родных и близких помогают нам помнить о том, что каждый солдат принес победу нашей Великой Родине.

Я хочу рассказать вам о моем прадедушке, его зовут **Никонор Ильич Проценков**. Родился он 28 февраля 1915 года в деревне Юхновец Невельского района.

Седьмого июня 1937 года он получил предписание для отправки в Белоруссию на военную службу в 37-м артполку Красной Армии, которая была весьма почетна в те времена. В декабре того же года он сдал экзамен на младшего сержанта, а уже через год получил звание старшего сержанта и помощника командира огневого взвода.

После расформирования 37-го артполка Никонора Ильича отправили в 508-й гаубичный артполк Алтайского края, где в декабре 1939 года его назначили старшиной полковой школы и перевели на сверхсрочную службу.

22 июня 1941 года в 19 часов по тревоге были построены полк моего прадеда и 107-я стрелковая дивизия. После прибытия в г. Ельня начались сражения с немецкими войсками, где немцы не выдержали удара и начали отступать. Артполку моего прадеда присвоили название – 5-й гвардейский артполк.

Летом сорок второго 5-й гвардейский полк в районе населенного пункта Погорелое Городище нанес удар по противнику. Немецкая армия отступала, а полк преследовал их, освобождая поселки и деревни. Они освободили Нелидово, Западную Двину, г. Белый и Старую Торопу. Никонору Ильичу не пришлось освобождать Великие



Луки, так как его и еще шесть человек отозвали в Москву, в Главное управление артиллерии.

В столице он получил должность командира батареи и направление в г. Чебаркуль, там формировалась 69-я артбригада Резерва Главного Командования.

В ожесточенных сражениях в районах Поныри, Порховки, Шостки и Севска прославилась бригада моего

прадеда, ей присвоили наименование Севская, а потом наградили орденом Суворова третьей степени. После освобождения города Речица 68-я артбригада стала Севско-Речицкой.

При освобождении г. Жлобина Никонор Ильич получил приказ поставить два орудия на прямую наводку и сломить оборону противника, уничтожив огневые точки на его переднем крае и тем самым обеспечить продвижение своей пехоты. Он успешно выполнил эту задачу, за что ему была объявлена благодарность, а бригада 2 июля 1944 года была награждена орденом Суворова второй степени.

После он воевал в Польше и Восточной Пруссии. Утром девятого мая им сообщили, что 8 мая в Берлине подписан акт о безоговорочной капитуляции гитлеровской Германии. Победа! Но группировка немецких войск в районе Штутгштафта продолжала упорно сопротивляться. После отвергнутого предложения о капитуляции, 10 мая в 8 часов мой прадед и его сослуживцы нанесли удар по противнику, а в 10 часов немецкие войска дали согласие на капитуляцию. Так завершилась для него война.

10 июня 1945 года на построении гарнизона Проценков Никонор Ильич был награжден полководческим орденом Александра Невского, кроме которого позднее получил три Ордена Отечественной войны, два Ордена Красной Звезды и медаль «За боевые заслуги».

Он начинал войну старшиной, закончил капитаном, а в отставку ушел в звании майора.

Мой прадедушка воспитал троих сыновей, троих внуков и двух правнучек. К сожалению, я была мала, чтобы помнить все его рассказы, но он успел рассказать о своей военной судьбе в книге Корнеева Н. П. «Они сражались за Родину». Свои воспоминания в книге он так и не увидел. Никонор Ильич умер 24 апреля 2003 года.

Он всегда будет нашей гордостью, человеком, рассказы о котором будут идти из поколения в поколение. Своими подвигами он подарил нашей стране свободу и чистое небо над головой, стал одним из тех, кто навсегда останется в нашей памяти и никогда не будет забыт!

**Любимова Полина, студентка 3 курса экономического факультета**

*Людская память вечно помнит милых Отцов, мужей, любимых, сыновей, Забыть она солдат войны не в силах, Что жизнь отдали Родине своей.*

*А.Болутенко*

Воспоминания о детстве – самые теплые, искренние моменты из жизни каждого, которые возвращают нас в беззаботные времена, когда всё вокруг вызывает неподдельное удивление, когда мы радуемся тёплым лужам и весеннему дождю... Это наше счастливое детство, внуков и правнуков Героев и участников Великой Отечественной войны. Можем ли мы представить себе его как-то иначе? Каково это – просыпаться от разрывающихся снарядов, содрогаться от грохота приближающихся бомбёжек?..

Великая Отечественная война коснулась и моей семьи. Моя бабушка **Боголюбова Александра Стефановна** родилась в 1931 году в Смоленской области, Пречищинском районе, деревне Селище. Здесь её и застала Великая Отечественная война. Смоленский большак был одним из главных путей наступления фашистской армии на Москву, здесь происходило много важных сражений, население продолжало находиться вблизи фронта. Дни и ночи людям грозила опасность, гибли поодиночке и целыми деревнями. Больше

всего моей бабушке запомнился один из эпизодов войны, который свидетельствует о жестокости фашистов.

Вот что она мне рассказала. Зимой 1942 года немецкий конный обоз обналичился в деревне Воронцово. Рано утром выехали первые подводы в сторону деревни Свиты. При переправе по мосту на реке Ржать на немцев напал партизанский отряд. Партизаны убили одного немецкого солдата, второго взяли в плен и направились в сторону леса по льду реки. Как только подъехал основной обоз и немцы обнаружили убитого солдата, то срочно вызвали подмогу. Из нескольких близлежащих населённых пунктов приехали танки, мотострелковые отряды. Деревню Новосёлки, находящуюся рядом с местом происшествия, фашисты окружили и подожгли с нескольких сторон. Из домов выбегали женщины и дети, немощные старики, кому-то из них удавалось спастись, убежав в деревню, где жила моя бабушка. А дальше в Новосёлках разыгралась следующая картина: немцы выхватывали детей из-за пазух матерей и бросали в огонь. А после всех стариков и мальчиков повели на расстрел. Двадцать девять человек было расстреляно в придорожной канаве.

Таких деревень, сгоревших дотла из-за немецких захватчиков, только на



Слева направо: старшая сестра Екатерина, Александра (моя бабушка) и муж Екатерины – Иван Корольков (1950 г.)

Смоленщине можно насчитать около трёх десятков, не говоря уже о всей огромной русской земле.

Уже после войны родственница одного из погибших поставила памятник, сделанный своими руками, перечислив все двадцать девять фамилий погибших зимой 1942 года...

Спустя семь десятилетий, мы вспоми-

наем эти годы, оставившие свой тяжелый след в каждой семье. Немеркнущий подвиг народа, защищавшего свою родную землю, навсегда останется в наших сердцах. Да, мы, нынешнее поколение, не знаем войну в лицо, но именно за это и боролись наши предки! За мирное небо над головой...

**Зиминая Ольга, 3 курс**



**Иванов Василий Николаевич**

Ивановы Леонид Николаевич, Василий Николаевич, Виктор Николаевич родились в дер. Лобани Усвятского района Псковской области. Во время Великой Отечественной войны (и после ее окончания) занимались разминированием территории Усвятского района.

**Быченков Дмитрий,** студент группы АХ-31



**Иванов Леонид Николаевич**



**Иванов Виктор Николаевич**

**Кузнецов Александр Васильевич** родился в 1912 году в Костромской области, в д. Шумково. В РККА - с ноября 1934 года. Прошел две войны: Финскую, и Великую Отечественную. С 22 июня 1941 года до мая 1945 года в звании капитана артиллерии был командиром батареи 76мм пушек 1072 стрелкового полка 313 стрелковой Петрозаводской Краснознаменной дивизии 32 Армии, а затем 19 Армии 2 Белорусского фронта. 27-29 июля 1944 года в бою за деревню Ханковаргу в Карело-Финской ССР под сильным артиллерийским обстрелом противника организовал связь с огневыми позициями, своевременно организовал разведку целей и, умело управляя огнем своей батареи,

уничтожил станковый пулемет, подавил три ручных пулемета противника вместе с расчетами, рассеял и частично уничтожил группу противника численностью до 20 офицеров и солдат, чем обеспечил продвижение вперед наших наступающих подразделений. Лично сам находился на наблюдательном пункте, под артиллерийским огнем управлял огнем батареи, за что был представлен к правительственной награде – Ордену Красной Звезды.

10 марта 1945 года в бою под артминогнем противника выкатил орудие на открытую огневую позицию и огнем прямой наводкой уничтожил станковый пулемет, в результате пехота заняла выгодный рубеж



и продвинулась вперед. Разорвавшимся вблизи снарядом был контужен, но не ушел от орудия, а продолжил подавать команды. Был награжден Орденом Отечественной войны II степени.

В начале мая 1945 года получил ранение и находился на лечении

в эвакуационном госпитале, который располагался под Белгородом, с осколком прожил всю жизнь. Кроме вышеперечисленных наград, награжден медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой



Отечественной войне 1941-1945 годов», юбилейными медалями.

# 70 лет



# Внуки и правнуки - о Героях Победы

## Великой Победы

### в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.



В старших классах школы меня стал интересовать вопрос: оставила ли моя семья свой след в истории Великой Отечественной войны? К сожалению, обстоятельства сложились таким образом, что спросить было не у кого. Мои оба прадеда умерли до моего рождения, моя прабабушка жила в другой области, и, соответственно, возможности в полной мере расспросить о жизни в войну не предоставлялось. Разговоры на такие темы совсем не телефонные, а родители рассказать мне про своих воевавших дедов ничего не могли.

В условиях войны детям, в том числе и моей прабабушке **Дроздовой** (в девичестве Смирновой) **Марии Андреевне** (см. фото), пришлось слишком рано повзрослеть и стать к станку, наравне с взрослыми. Тринадцатилетним ребенком моя прабабушка со своей семьей была эвакуирована из родной деревни Лопатино (Тверская область, ранее Калининская) в Новосибирск. В течение всей войны она работала фрезеровщицей на одном из новосибирских заводов.

В военные годы Новосибирск являлся важнейшим центром оборонной промышленности страны. В первые месяцы войны из других городов были эвакуированы оборудование и кадры 32 заводов, 4 НИИ оборонной промышленности, 8 крупных строительных и минеральных трестов, а также проектные институты. Заводы размещались как уже на работающих предприятиях, так и в самых неожиданных местах: в институтах, пожарных депо, в кинотеат-

рах. Все заводы города были в кратчайший срок переоборудованы под выпуск продукции для обороны страны. На предприятия были мобилизованы учащиеся старших классов школ, училищ и институтов. Рабочие в возрасте 13-17 лет составляли на заводах от 30 до 50% от числа работающих.



Страшно представить, как детям было сложно принять жестокую военную реальность, когда только недавно они играли со своими сверстниками, помогали родителям по хозяйству, и вдруг в один момент пришлось повзрослеть. Это были голодные годы – карточная система предусматривала минимальный набор продуктов. Как бы ни было тяжело, подростки, среди которых была и прабабушка, каждый день отправлялись на завод. Моя прабабушка была удостоена

звания «Труженик тыла», награждена медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «Ветеран труда», «10 лет Победы» и «50 лет Победы».

Если говорить о непосредственном участии в военных действиях, то в них принимали участие мои прадеды **Дроздов Иван Фёдорович** и **Баранов Андреян Ильич**.

Об Иване Фёдоровиче известно совсем немного. Родился он 10 февраля 1922 года в деревне Лопатино Пеновского (ранее Осташковского) района Тверской области. Когда началась война, 19-летний парень второй год проходил военную службу, он уже мыслями был в отчем доме, где его ждала любящая семья. Но война разрушила привычную жизнь, нарушила ее привычный уклад и перевернула все планы на будущее. В первые же дни войны его подразделение было брошено на защиту народа и страны. Во время войны он сражался в рядах пехоты в пределах своей малой Родины – в Тверской и соседних с нею областях. Доподлинно неизвестно ни о его звании, ни о воинской части, где он служил, мало информации о боевых наградах и заслугах. Известно точно, что мой прадед был награжден Орденом Отечественной войны I степени.

Предположительно в начале войны получил ранение в ногу, попал в госпиталь, а после восстановления вновь вернулся на фронт к своим боевым товарищам.

После окончания войны мой прадед наряду со всеми возвращается в родные места, начинает восстанавливать разрушенный дом, хозяйство, быт, собственную жизнь. Вскоре он женится на моей прабабушке Марии Андреевне. Вместе они создают крепкую и дружную семью, в ней появляются трое детей, в том числе и мой дед по отцовской линии, который был самым старшим. Мой прадед умер за полтора года



до моего рождения, в октябре 1993 года.

Мой второй прадед **Баранов Андреян Ильич** на фронт он ушел в 41 год, уже будучи взрослым, самостоятельным мужчиной, несшим ответственность за большую семью. В его семье к тому моменту было пятеро детей, среди них и моя бабушка, которой в скором времени должно было исполниться 3 года. Мой прадед служил недалеко от Кавказа. О его военных перемещениях известно мало, так же как и о наградах. Известно, что насчитывалось 5 орденов и 8 медалей за различные заслуги.

Для Андреяна Ильича война закончилась лишь в далеком 1947 году, когда для многих уже началась мирная жизнь. Вернувшись домой, он начал восстанавливать всё то, что было у него до войны. Он жил в своем родном поселке Пено со своей семьей, трудясь от зари и до заката. За свою жизнь они воспитали 9 детей. Умер прадед в 1959 году.

Для всех нас тема Великой Отечественной войны очень тяжела и трагична, все мы ценим подвиг наших предков, благодарим их за мирное небо над нашими головами, за возможность радоваться тому, что мы имеем, за наши жизни. Они подарили нам веру – веру в себя, веру в силу народа и Родины.

**Дроздова Екатерина,**  
студентка группы ЭФ-31

18 мая 1925 г. в селе Архангельское Архангельского района Воронежской области родился один из моих дедов – **Микляев Николай Петрович**. В мае 1943 г. ему исполнилось 18 лет и он со своими друзьями ушел на фронт. Три месяца их учили воевать, а потом самых молодых и грамотных отправили «доучиваться» в полковую школу.

В сентябре 1943 г. молодой сержант Николай Микляев прибыл на первый Белорусский фронт. Два месяца держали оборону под Гомелем. Наконец долгожданное наступление. Расчет станкового пулемета, где вторым номером был Николай Микляев, оказался в самой гуще...

Дедушка вспоминал, что его как будто треснуло доской по левой стороне и он потерял сознание. Очнувшись он уже в медсанбате на операционном столе. Врач сказал деду – ты счастливый сержант, наверное в «рубашке» родился. Не знаю, может и в «штанах», приняв слова врача за шутку, попытался шутить и дед. Врач сказал, что он не шутит, что у него (дедушки) осколок в шее, и если бы на 10 миллиметров в сторону, то он бы



лежал не на операционном столе, а в братской могиле. Его и правда сочли убитым на пятый день наступления. Когда мина попала в пулеметный расчет, трех человек – насмерть. И Николая сочли мертвым. Его земляк видел, как шибло ребят. И встретив раненого Костю Воропаева, самостоятельно бредущего в медсанбат с легкими ранениями, сказал: «Нашего Николая больше нет, весь расчет погиб», – и указал место.

Константин повернул к пулемету и увидел страшную картину: Николай лежал на правом боку, весь в крови – сплошная рана. Перевернув земляка на спину, чтобы взять документы, вдруг услышал стон. Живой!..

Долго не думал – Константин взвалил друга на себя и потащил, сам еле живой, в медсанбат. Сколько шел, не знает. Пока не встретились местные жители с повозками, подбиравшие раненых.

Но об этом дедушка ничего не знал, пока случайно не встретился с Константином Ивановичем в 1950 году в военкомате в г. Воронеж. Вот тогда Константин и рассказал дедушке, как его «убили».

Четыре месяца длилась для дедушки война, но на всю жизнь оставила след и в душе, и в теле – восемь осколков носил в себе до смерти.

После медсанбата Николай Петрович полгода был в госпитале, получил инвалидность второй группы. Но инвалид – не инвалид, жить было надо. А чтобы жить – работал. Только никто инвалида на работу брать не хотел.

Поэтому он «потерял» военный билет, и в новом, что получил в военкомате, инвалидности уже не было. Уехал на Северный Урал. Нашлась работа. Скоро стал мастером на стройке, поступил в вечерний техникум за 12 км от города, где жил. В шесть утра уходил из дома и возвращался в два ночи, защитил диплом на «отлично». Но климат оказался не подходящим, поэтому дедушка уехал с Северного Урала и оказался в Великих Луках. Работал здесь тоже строителем, в тресте № 52. Там все знали, что он участник войны, но никто не знал, что он инвалид второй группы, пока не потерял сознание на работе. Его отвезли в хирургию, и врачи категорически заявили: «Работу надо срочно бросать». А до пенсии оставалось чуть-чуть, так и доработал.

Дедушка говорил: «Без работы нет человека, нет личности. У каждого свое дело. Мальчик рождается, чтобы быть защитником, им это на роду написано».

В заключение хочется сказать: берегите, дорожите и цените своих родных и близких, относитесь с уважением к людям и не забывайте своих «корней»!!! Будьте здоровы и счастливы. Совершайте только хорошие поступки, от которых на душе будет светло и радостно!!!

**Анастасия Тедер**

**Соловьев Иван Федорович** родился в дер. Юшково Новоскольнического района, Псковской области (бывшей Калининской) 24 октября 1924 года.

Во время Великой Отечественной войны сражался с фашистами в составе Панфиловской дивизии в должности наводчика 2-й пулеметной роты 23-го гвардейского стрелкового полка.

Соловьев И.Ф. прошел всю войну и за мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, был награжден орденом «Славы», орденом «Красной Звезды», медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией».



Не стало Ивана Федоровича 10 апреля 1992 года. Его героическое прошлое, как и подвиг всех победителей Великой Отечественной войны, навсегда останется в памяти благодарных потомков.

**Кривогузов Дмитрий,**  
студент группы ЭН-31

**ВЫХОДНЫЕ ДАННЫЕ**

Адрес: 182 112, г. Великие Луки, Псковская область, пр. Ленина, 2, т/факс 7-52-82, E-mail: [vgsha@mart.ru](mailto:vgsha@mart.ru), сайт: <http://www.vgsha.ru>

Редакционная коллегия: Л. Кулева, И. Кокунова, Л. Савельева, В. Пушкарев, С. Кокарева

Ответственный редактор Е. Чернявская.

Отпечатано в РИО ФГБОУ ВПО «Великолукская ГСХА» Тираж 500 экз. Номер заказа